
Karta ohrožené památky Sakrální architektura
katastrální území

číslo k.ú.

Obec Okres

Název (označení) památky

Kraj Číslo rejstříku ústř. seznamu

Schválení zápisu/rozhodnutí o prohlášení Součást Ochranné pásmo

Umístění památky

orient.číslo popisné

Parcelní čísla Vlastník

Slohové a časové určení Autorské určení Stavební (funkční) typ

kód

Identifikační foto Popis

Krásný Dvůr Krásný Dvůr Louny Ústecký 43268/5-1208

kostel Archanděla Michaela prohlášeno rozhodnutím školské komise -
ŠKKONV 14. 1. 64 č. 457 - 1/64

Římskokatolická farnost - děkanství Mašťov
Kostelní 99
431 56  Mašťov

st. p. č. 498
k. ú. Krásný Dvůr *

Na návrší v jihovýchodní části obce.

Barokní novostavba postavená na místě středověkého kostela.

Figura domu: jednolodní orientovaná stavba má odsazený přesbytář s trojbokým závěrem, k západnímu
přistavěnou, z půdorysu vystupující věž čtvercového půdorysu a s obdélnou sakristií přistavěnou k
severnímu průčelí presbytáře.

Západní průčelí věže: hlavní vstup do kostela je situován v přízemí západního průčelí věže s okosenými 
nárožími. Otvor je vymezen kamenným obdélným portálem s vnější hranou lemovanou páskou a ušima bez 
kapek, se zvýrazněným soklem. V portálu je osazena novodobá mříž. V ose nad otvorem je vybourán 
rozměrný okenní otvor se segmentovým záklenkem a destruovaným parapetem, na nějž navazuje obdélné 
vpadlé pole. Vstup i otvor jsou zasazeny do vpadlého rámu provedeného jako ustupující hmota. Podobné 
členění pomocí vpadlé hmoty, je v přízemí a patře užito i na hmotě severního a jižního průčelí věže. V 
jižním je navíc otevřen drobný otvor nepravidelného tvaru, u nějž není zřejmé, zda se jedná o skutečný 
otvor či otvor proražený vandaly. Nad ním je viditelný cihelný vylehčovací oblouk segmentového tvaru. V 
západním průčelí jižně od portálu je druhotně zazděný ozdobný prvek zdobený ozubením a dvěma štítky. 
Druhé a třetí patro odděluje výrazná profilovaná římsa. Na ni navazuje zvonové patro věže, prolomené v 
západní, severním a jižním průčelí vysokým okenním otvorem se stlačeným segmentovým záklenkem 
sloužící jako zvuková okna (okna jsou prolomena v úrovni zvonového patra). V otvorech se nedochovaly 
výplně. Východní průčelí je nad vrcholem dnes již zřícené klenby lodi otevřené otvorem se segmentovým 
cihelným nadpražím, který nejspíše vedl do bývalého krovu (jeho otisk, resp. otisk horní hrany sedlové 
střechy je ve hmotě východního průčelí také viditelný). →

kostel

AC040

673862

Část obce
Zlovědice

evid.

20



Zdůvodnění památkové chrany Odkaz na literaturu

Stav zachování památky, příp. návrhy opatření Odkaz na fotodokumentaci

Odkaz na měřickou a jinou dokumentaci

Movité památky (čísla rejstříku) Evidenční list zpracoval

Poznámky Přehled doplňkových listů

Památkový význam: Kostel archanděla Michaela je i přes svůj špatný technický stav
dokladem kvalitní barokní architektury z poloviny 18. století. Vzhledem k reliktům
starší stavby má i vysokou vypovídací hodnotu, je důležitým pramenem především
pro poznání vývoje sakrální architektury na daném území. *

Literatura:

Stavebně-historický průzkum:

Operativní průzkumy a dokumentace:
Zlovědice - obec. Archivní průzkum. Knihovna NPÚ ÚOP v Ústí nad Labem (sig.
298/A).

Objekt je dochován prakticky ve formě udržované zříceniny. Kromě  věže stojí jen jeho 
obvodové stěny, zřícené jsou krovy i hlavní římsa. Koruna  zdiva je přirozeně zadrnovaná. 
Omítky jsou značně degradované (především v exteriéru), zdivo je tak vystaveno povětrnosti 
a dešti. V měsících vegetační aktivity je celý kostel zarostlý, udržován je jen prostor před jeho 
západním průčelím. Na zdivu jsou viditelné praskliny, v interiéru na vystupujících prvcích 
(zejm. římsách) roste zeleň, která je rozrušuje. Stavba  je základně zabezpečena proti vniknutí 
vandalů, přesto její devastace →

Sbírka fotogafií NPÚ - viz databáze Carmen.

Bez využití. * Plánová dokumentace: zaměření kostela (včetně dokumentace některých detailů)
vypracované J. Skopcem a T. Brožem, sbírky NPÚ ÚOP v Ústí n. L.

Projektová dokumentace:

Mgr. Lucie Radová28.5.2015

výstup vznikl v rámci projektu NAKI: DF12P01OVV009, s názvem
„Dokumentace, digitalizace a prezentace ohroženého kulturního dědictví v příhraniční oblasti
severozápadních Čech“

Dřívější a současný způsob využití, stavební vývoj



Doplňkový list - č. 1b Sakrální architektura

Pokračování stavu zachování:
 i díky jejich působení pokračuje poměrně rychle. V roce 2015 byla zahájenarekonstrukce střechy věže - probíhá oprava krovu, instalována je nová měděná krytina.

Číslo rejstříku ústř. seznamu

43268/5-1208
Obec Okres

Krásný Dvůr Louny
Část obce
Zlovědice

Název (označení) památky

kostel Archanděla Michaela

20



Doplňkový list - č. 1c Sakrální architektura

Západní průčelí lodě jsou po obou stranách, které navazují na hmotu věže, nečleněné. Pouze zbytky dochovaných omítek dovolují předpokládat, že se zde opakovalo stejné
členění jako na věži, které tektonizovalo hmotu obdélnými vpadlými rámy, přecházejícími přes celé průčelí (tzn. od soklu až ke korunní římse). Obdélná loď s okosením
nároží je v severním a jižním průčelí řešena symetricky, tzn., že je prolomena okenními otvory s mírně stlačenými segmentovými záklenky. V otvorech jsou v různém stupni
dochování pozůstatky původních výplní - jednoduchá okna byla klapačkou a poutci ve dvou výškových úrovních členěná na šest otvíravích křídel. Jednotlivá křídla pak
horizontálními a vertikálními příčlemi na menší tabulky. Na okna navazuje rastr tří obdélných vpadlých polí, zasahujících od lehce předstoupeného soklu až k hlavní římse.
Ta byla pojednána jako kladí s hladkým pásovým vlysem ukončeným subtilně profilovanou římsou. Toto členění je však vzhledem k rozsáhlé destrukci koruny zdiva
dochováno pouze torzálně. V severní stěně je navíc pod prostřední okenní osou prolomen další, boční otvor vedoucí do lodi - kamenný portál s přímým nadpražím a ušima s
kapkami po hraně obíhá páska. Do portálu je umístěna novodobá dvoukřídlá mříž. Západně od otvoru je ve zdivu kamenný prvek s paneláží, která vytváří čtyřcípou hvězdici
ve čtverci. Jižní, východní a severní stěna polygonálního presbytáře je prolomena vždy jedním okenním otvorem totožného tvaru, jaký mají okna v lodi (tzn., že okna jsou
ukončena segmentovým záklenkem). V žádném z nich se nedochovala výplň. Na jeho severní stěně je nad hranou korunní římsy sakristie také viditelný otisk po její dnes
zřícené sedlové střeše. Vstupní otvor má segmentem ukončenou dovnitř se otvírající špaletu, zabezpečen je dvoukřídlou mříží.

Fasády: z původních omítek jsou dochována pouze torza se značně degradovaným povrchem. V povětrností nenamáhaných místech jsou zbytky vápenných omítek s
hladkým povrchem a pravděpodobně monochromním okrovým nátěrem. Lokálně jsou ve vyšších úrovních viditelné hladké vrstvy s pekováním.

Střešní krajiny: zastřešení lodi, presbytáře ani sakristie se nedochovalo, na věži je jehlancová střecha, která je nově částečně překryta plechem (původní krytinou byl dle
historických fotografií šindel).

Dispozice: jednolodní stavba s odstoupeným presbytářem a sakristií při severní průčelí.

Interiér: je přístupný otvorem se segmentově zaklenutou, dovnitř se otvírající špaletou s dvoukřídlou mříží, otevřeným v západním průčelí věže. V ose na tento vstup je
prolomen také obdélný vstupní otvor do věže, v němž je osazen kamenný portál s ušima a páskem lemujícím vnější hranu. V jižní stěně je další vstupní otvor, kterým je
možné vstoupit do vyšších pater věže. Přízemí bylo plochostropé, pod vrstvou suti je místně viditelná kamenná dlažba položená na podlaze. Spodní část schodiště
vedoucího do zvonového patra věže se v přízemí stáčí z jižního směru k východu. Schodiště v druhém podlaží končí obdélným vstupním otvorem s půlkruhovým záklenkem,
který je prolomen ve východní části jižní stěny. Podlaha druhého podlaží je tvořena příčně kladenými dřevěnými trámy, na kterých je položen jednoduchý záklop. Západní
stěna je prolomena obdélným okenním otvorem se stlačeným segmentovým záklenkem, další, tentokrát dveřní otvor (vedoucí na dnes zřícenou kruchtu) je prolomen ve
východní stěně. V jeho severní špaletě je umístěn druhotně použitý kamenný prvek s textem, který je ovšem již nečitelný. Třetí zvonové podlaží věže je přístupné
dvouramenným dřevěným schodištěm. Zvonové patro má v jižní, západní a severní stěně vždy po jedné, stlačeným segmentem ukončené okenní ose (jedná se o zvuková
okna). Ve východní dveře je taktéž segmentem ukončený vstupní otvor, který vedl do dnes již neexistujícího krovu. Vzpěradlová zvonová stolice umožnila zavěšení dvou
zvonů, žádný z nich není dochován. Západní stěna obdélné lodi je uprostřed prolomena jedním obdélným vstupním otvorem, který se do prostoru lodi otevírá širokou
špaletou ukončenou segmentovým záklenkem.

Číslo rejstříku ústř. seznamu

43268/5-1208
Obec Okres

Krásný Dvůr Louny
Část obce
Zlovědice

Název (označení) památky

kostel Archanděla Michaela

20



Doplňkový list - č. 1d Sakrální architektura

V ose nad tímto vstupem je další otvor se segmentovým nadpražím vedoucí na kruchtu (viz popis věže). V pravé a levé části (od vstupu z přízemí věže do lodi) jsou v západní
stěně vždy dvě niky, přičemž krajní jsou situovány téměř v rozích lodi. Nad nimi jsou kapsy po osazení trámů a na ně navazující horizontální pás - všechny tyto prvky jsou
otiskem dokládajícím existenci dnes zřícené kruchty. Severní a jižní stěnu v prvním plánu rytmizují vždy tři mohutné půlkruhové oblouky dosedající na hlavice svazkových
pilastrů vyrůstajících z předstoupeného soklu. Ve druhém plánu se pod záklenky oblouků uplatňují okenní otvory ukončenými stlačenými segmentovými záklenky a
otevírajícími se do lodi rozevřenými špaletami. V oknech jsou zbytky jednoduchých dřevěných výplní členěných na šest otvíravých křídel, každé z nichh pak systémem
horizontálních a vertikálních příčlí na jednotlivé tabulky. Plocha stěny mezi obloukem archivolty a okenním otvorem je zdobena štukovým ornamentem s volutami. Pod
prostředním oknem severní stěny je obdélný vstupní otvor v segmentem zaklenuté špaletě. V otvoru jsou mříže. Východní stěna lodi po stranách vítězného oblouku je
členěna profilovanou římsou, která plynule přechází v římsy severovýchodního, resp. jihovýchodního rohového pilastru. V koutech lodi jsou zbytky bedněné, dnes již zřícené
klenby. Její tvar je čitelný jak z dochovaných náběhů, tak i otisku v omítce západní stěny. S největší pravděpodobností se jednalo o valenou, hloubkově orientovanou klenbu
s výsečemi nad okenními otvory. Krytina podlahy se nedochovala, celý prostor lodi i presbytáře je dnes zarostlý trávníkem. Ve hmotě ustoupený presbytář je od lodi
oddělen vítězným obloukem se stlačeným záklenkem dosedajícím na profilovanou římsu, která plynule vybíhá z římsy východních nárožních pilastrů lodi. Vnitřní strana
vítězného oblouku je zdobená geometrickými štukovými zrcadly s trojúhelnými rohy. Sakristie je přistavěna k hmotě presbytáře na severu. V každém z rohů polygonálního
presbytáře je umístěn pilastr ukončený profilovanou římsou, na kterou dosedala klenba, z níž dodnes zůstaly zachovány pouze otisky čel a úzké kapsy, do kterých byly
usazeny její ramenáty. V jižní, severní a východní stěně je vždy jeden okenní otvor se segmentovým záklenkem, pod oknem ve východní stěně je prolomená nika se
segmentovým nadpražím. V přízemí severní stěny je navíc kamenný portál (s ušima a vnějším páskem) obdélné vstupu do sakristie. V prostoru lodi a presbytáře dochovány
úseky hladkých omítek v poslední vrstvě s výrazně sytým okrovým nátěrem tektonických prvků a modrošedými plochami. zdivo je v úrovni parapetů okenních otvorů
sepnuto kovovými táhly. Sakristie nepřístupná.

Krov: zřícené, nad věží nepřístupný, nelze zjistit.

Vnitřní vybavení: žádné vnitřní vybavení není dochované.

Historie stavby: filiální barokní kostel archanděla Michaela byl postaven kolem roku 1750, pravděpodobně na místě starší stavby. K tomuto předpokladu navádějí druhotně
použité artefakty v severním a západním průčelí (další je  umístěný ve vstupním otvoru z přízemí věže do lodi a také v ostění vstupu na kruchtu).

Číslo rejstříku ústř. seznamu

43268/5-1208
Obec Okres

Krásný Dvůr Louny
Část obce
Zlovědice

Název (označení) památky

kostel Archanděla Michaela

20
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Doplňkový  list - č. 3a Sakrální architektura
Číslo rejstříku ústř. seznamu

43268/5-1208
Obec Okres

Krásný Dvůr Louny
Část obce
Zlovědice

Název (označení) památky

kostel Archanděla Michaela

Pohled na západní průčelí věže od západu. Pohled na závěr kostela od východu.



20

Doplňkový list - č. 3b Sakrální architektura
Číslo rejstříku ústř. seznamu

43268/5-1208
Obec Okres

Krásný Dvůr Louny
Část obce
Zlovědice

Název (označení) památky

kostel Archanděla Michaela

Pohled z presbytáře k západnímu průčelí a na věž. Detail druhotně použitého kamenného článku v severním průčelí lodi, pohled od severu.



20

Doplňkový list - č. 4a Sakrální architektura
Číslo rejstříku ústř. seznamu

43268/5-1208
Obec Okres

Krásný Dvůr Louny
Část obce
Zlovědice

Název (označení) památky

kostel Archanděla Michaela

Koruna obvodového zdiva lodě, pohled z patra věže.



20

Doplňkový list - č. 4b Sakrální architektura
Číslo rejstříku ústř. seznamu

43268/5-1208
Obec Okres

Krásný Dvůr Louny
Část obce
Zlovědice

Název (označení) památky

kostel Archanděla Michaela

Pohled od hlavního vstupu na západě k závěru presbytáře.





Výpis stavu objektu: kostel Archanděla Michaela 1

stavební prvek/jev

odvodnění
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

špatný

příčiny stavu

původnost
žlaby ne

svody ne

odvodňovací rigoly ne

okapní chodníky ne

dešťová kanalizace ne

revizní šachty ne

detail prvku/jevu

celkový stav
stav objektu

objekt nemá střechy (až n věž), srážky jsou
proto přirozeně zasakovány do terénu

poznámka

stavební prvek/jev

statika exteriér
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

dobrý

příčiny stavu

původnost
trhliny ne

deformace ne

detail prvku/jevu

celkový stav
stav objektu

vzhledem k tomu, že objekt je dnes zachován
vpodstatě jako zřícenina, je jeho technický stav 

odpovídající

poznámka

stavební prvek/jev

statika interiér
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

dobrý

příčiny stavu

původnost
trhliny ne

deformace ne

detail prvku/jevu

celkový stav
stav objektu

vzhledem k tomu, že objekt je dnes zachován
vpodstatě jako zřícenina, je jeho technický stav

odpovídající

poznámka



Výpis stavu objektu: kostel Archanděla Michaela 2

stavební prvek/jev

větrání
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

dobrý/špatný

příčiny stavu

vzrostlá zeleň

původnost

detail prvku/jevu

celkový stav
stav objektu

vzhledem ke stavu pribíhá větrání přirozeně,
odvětrání vnějšího zdiva je zhoršené v létě, kdy 

je okolí kostela zarostlé

poznámka

stavební prvek/jev

vlhkost exteriér
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

špatný

příčiny stavu

vzrostlá vegetace v okolí stavby

původnost
výška vlhkosti cca 100 cm

detail prvku/jevu

celkový stav
stav objektu

úroveň vlhkosti je vyšší v měsících vegetační
aktivity, kdy je celá stavba zarostlá vegetací

poznámka

stavební prvek/jev

vlhkost interiér
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

špatný

příčiny stavu

vzrostlá vegetace v okolí stavby

původnost
výška vlhkosti cca 100 cm

detail prvku/jevu

celkový stav
stav objektu

úroveň vlhkosti je vyšší v měsících vegetační
aktivity, kdy je celá stavba zarostlá vegetací

poznámka

stavební prvek/jev

založení
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

nelze určit

příčiny stavu

původnost

detail prvku/jevu

celkový stav
stav objektu

poznámka



Výpis stavu objektu: kostel Archanděla Michaela 3

stavební prvek/jev

dveře
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

destruovaná

příčiny stavu

zanedbaná údržba, zatékání, vandalismus

původnost
materiál ostění 3

materiál ostění kamenné

detail prvku/jevu

exterier
stav objektu

veškeré výplňové prvky jsou odstraněny

poznámka

stavební prvek/jev

okna
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

destruovaná

příčiny stavu

zanedbaná údržba, zatékání, vandalismus

původnost
materiál ostění 12

materiál ostění zděné

detail prvku/jevu

exterier
stav objektu

veškeré výplňové prvky jsou odstraněny

poznámka

stavební prvek/jev

střechy
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

destruované

příčiny stavu

zanedbaná údržba, zatékání

původnost

detail prvku/jevu

exterier
stav objektu

poznámka

stavební prvek/jev

střechy
část objektu

věž
materiál prvku

měď
datace/stáří stav

dobrý

příčiny stavu

zanedbaná údržba, zatékání

původnost
krytina plechová

klempířské prvky ano

vikýře ne

štíty ne

hromosvod ne

detail prvku/jevu

exterier
stav objektu

roce 2015 byla zahájena oprava střechy věže

poznámka
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stavební prvek/jev

zdivo/fasády
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

kámen
datace/stáří

600 let
stav

dobrý

příčiny stavu

původnost

ano

zdivo kamenné

konstrukce římsy kamenná

kamenické prvky ano

omítky ne

nátěr ne

detail prvku/jevu

exterier
stav objektu

obvodové zdivo má zadrnované koruny,
nevykazuje známky závažnějšího poškození

poznámka

stavební prvek/jev

dveře
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří

nelze určrit
stav

destruované

příčiny stavu

zanedbaná údržba, vandalismus

původnost
počet 3

materiál ostění kamenné

detail prvku/jevu

interier
stav objektu

otvory jsou bez výplní

poznámka

stavební prvek/jev

klenby
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

destruované

příčiny stavu

zatékání

původnost

ano

konstrukce bedněná

detail prvku/jevu

interier
stav objektu

z původních kleneb dochová pouze jejich
náběh v severozápadním nároží lodě, podle něj

byly původní klenby bedněné

poznámka

stavební prvek/jev

krovy
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

destruované

příčiny stavu

zatékání, zanedbaná údržba

původnost

detail prvku/jevu

interier
stav objektu

poznámka
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stavební prvek/jev

krovy
část objektu

věž
materiál prvku

datace/stáří stav

dobrý

příčiny stavu

zatékání, zanedbaná údržba

původnost

ano

detail prvku/jevu

interier
stav objektu

oprava střechy věže byla zahájena v roce 2015

poznámka

stavební prvek/jev

okna
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří

nelze určrit
stav

destruované

příčiny stavu

zanedbaná údržba, vandalismus

původnost
počet 12

materiál ostění zděné

detail prvku/jevu

interier
stav objektu

zachovány jsou pouze otvory,  v otvorech lodi
torza dřevěných jednoduchých

šestitabulkových (nejspíše) oken, ostatní otvory
bez výplní

poznámka

stavební prvek/jev

omítky
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

destruované

příčiny stavu

původnost

detail prvku/jevu

interier
stav objektu

dochována pouze torza historických vápenných
omítek

poznámka
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stavební prvek/jev

podlahy
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

destruované

příčiny stavu

zatékání, vandalismus, zanedbaná údržba

původnost

detail prvku/jevu

interier
stav objektu

poznámka

stavební prvek/jev

stropy
část objektu

objekt - celek
materiál prvku

datace/stáří stav

destruované

příčiny stavu

zatékání do objektu, zanedbaná údržba

původnost

detail prvku/jevu

interier
stav objektu

poznámka
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